

留越憶往（上）

● 楊培基（華視文教基金會董事長）

壹、前言

民國卅八年（一九四九）年冬，大陸論共，當時筆者任職於第一兵團六十三師，

集結於廣西愛店，在前無去路，後有追兵之緊迫狀況下，追隨黃杰司令官進入越南；原期依據中、法「寺馬協定」，先按國際公法解除武裝，然後假道海防，發還武器，船運返臺。嗣因當時統治中南半島（越、棉、寮三邦）之法國政府，懾於中共廣播威脅，片面廢棄原簽協定，將入越軍、民三萬餘人，集中軟禁於北越之「蒙陽」與「萊姆法郎」（廢棄礦區），其後並全部徙至西貢南方之「富國島」。從此乖離祖國，遠別家園；「蕭蕭海角人千里，寂寂天涯水一方」，為時共達三年六個月。此期間，留越國軍仍在衣食不足、疾疫

時生、風雨交侵、行動禁錮之絕境中，忠貞自勵，發憤圖強，臥薪嘗膽，生聚教訓，凝成一支團結鞏固、戰志昂揚的鋼鐵勁旅，博得中外人士刮目相看；終於四十二

（一九五三）年五至六月間，由祖國派遣艦船七批，接運回台，重新投入國軍行列。本文所記，係由神州陸沉、末期撤退作導引，切入黃杰兵團間關入越之史實；再依親身經歷、千真萬確之見聞，縷述「留越趣事」，藉供讀者茶餘飯後之消遣。（有關黃杰將軍轉戰越南的史事請參閱本誌三三七期「海外蘇武黃杰」及四一期「黃杰與易君左」）

翌年元月九日，國軍於「徐蚌會戰」中慘遭「滑鐵盧」後，華北孤立，京畿暴露。廿一日，華北剿總傳作義與中共簽定「停戰協定」，共軍兵不血刃入城。此後國軍「轉進」頻頻，難獲喘息；共軍則乘勝追擊，勢如破竹，終於四月廿一日渡越長江，勢如野火燎原。四月廿四日南京失守，廿七日上海撤離，風聲鶴唳，草木皆兵；華北、華東，幾全赤化。

五月六日，共軍已竄抵鄱陽湖以東，控領浙贛鐵路沿線，華中部隊東側受制，後方堪慮，白崇禧鑒於武漢孤立，乃於十日率同長官公署人員，撤至湖南。自此

貳、山河破碎

兵敗山倒風聲鶴唳

（上）往憶越留

中共軍百萬餘眾，東起淞滬、西至宜昌，已完全渡過長江，直指東南沿海與華南地區；山河破碎，中樞震盪，國脈民命，危如累卵矣！

誌

黃杰主湘力挽狂瀾

民國卅八（一九四九）年八月一日，湖南省主席程潛投共，第一兵團司令官陳明仁倒戈，長沙易手，三湘告急。八月五日，黃杰受命於強敵壓境之際，危急存亡之秋，在兵慌馬亂之中，接任湘省主席，兼任湖南綏靖總司令和第一兵團司令官，駐節邵陽（省府設芷江）；統領第十四軍（成剛部）、七十一軍（彭鍔部）、一百軍（杜鼎部），以及稍後納編之九十七軍（蔣當翊）等部，積極加強戰力與戰備，期能穩定湘局，力挽狂瀾。

民國卅八（一九四九）年八月一日，黃兵團奉令策應貴州方面友軍之作戰，十二日移駐桂林。惟黔東鎮遠已於九日失守，貴陽亦於十四日陷落，入黔之路已絕，援黔行動告吹。廿三日桂林棄守，廿五日柳州失陷，黃部先後擔任掩護撤退重責，不斷損兵折將。十二月一日，於遷江城隔紅河與共軍激戰，險中脫困。此後，且戰且卻，於四日沿賓陽縣轉移至吳村圩，進入南下或西進之交叉道，亦即爾後生死存亡之抉擇點。

吳村圩為「邕欽」與「邕鎮」公路之分叉點；往左可南下廣東欽州，往右則西至雲南鎮南關。當時華中大軍，均遵白長月初，共軍挾後援不斷之優勢兵力，合圍衡、邵地區，緊迫進逼；黃杰以疲乏之師，禦囂張之敵，苦不堪言。十一月十一日

，白長官（崇禧）依據李代總統（宗仁）之授意，下令放棄湖南，冀圖確保廣西，作為與中共和談之籌碼；黃部遂於十月十七日奉令退駐廣西全縣。迨至十一月初，共軍相繼深入粵、黔兩省，廣西陷入三面受敵，白崇禧原欲「確保廣西」，據以和談之幻夢成空，乃不得不改採南路會戰，期由欽州轉運海南，可謂「人算不如天算」。

最後撤退睿智決定

民國卅八（一九四九）年十一月十日，黃兵團奉令策應貴州方面友軍之作戰，十二日移駐桂林。惟黔東鎮遠已於九日失守，貴陽亦於十四日陷落，入黔之路已絕，援黔行動告吹。廿三日桂林棄守，廿五日柳州失陷，黃部先後擔任掩護撤退重責，果於途中遭敵截擊，全軍覆沒。是則當初黃氏孤軍改道西向、「千山萬水我獨行」之睿智決定，實屬人所不及之先見之明，得解兵團眾生於倒懸，也突顯其臨危不亂、「謀定而動」之卓越素養。

十二月九日，驚傳雲南省主席盧漢叛變，自是入滇路斷；倘鑽往敵後游擊，因兵力與糧彈補給受限，勢難持久，且乏勝算。黃杰確認此時此地，「全軍為上，破敵次之」，乃決定向中、越交界之愛店地區，作最後之撤退與集結；並透過各種管

官（崇禧）先期命令，悉循左線南下欽州

，期由海路轉運至海南島。黃杰盱衡敵我

態勢，一再深思熟慮，預判大量軍民蜂擁

欽州，道途雍塞，沿途縱不被先騎掩至之

共軍截擊淪亡，到達後亦難望有充足艦船

一次轉運，甚至陷入背海作戰之厄運。以

是當機立斷，特立獨行，決定與華中部隊

分道揚鑣，令飭兵團所屬悉循右線西往桂

、越邊境之明江，以爭取集結整頓之緩充

時間，保持爾後用兵彈性。基此，兵團在

交相掩護下，逐次脫離戰鬥西撤。十二月

八日，先頭部隊到達明江時，得悉原先在

吳村圩交叉道與我殊途南下、撤奔欽州之

華中戰區部隊（第三、第十、第十一兵團

等），果於途中遭敵截擊，全軍覆沒。是

則當初黃氏孤軍改道西向、「千山萬水我

獨行」之睿智決定，實屬人所不及之先見

之明，得解兵團眾生於倒懸，也突顯其臨危不

亂、「謀定而動」之卓越素養。

中道，立即與法方交涉，完成「假道入越、轉運回台」之協定。

雜誌 間關入越悽慘人生

民國卅八（一九四九）年十二月十二日，黃杰部隊陸續向愛店集中，沿途共軍一路尾隨、緊迫追擊，我後續主力部隊七十一軍，已於六日遭敵截殲於上思地區，軍長（熊新民）被俘。十二日至十三日晨，掩護部隊六十三師一部，於吞岩一帶全部繳械；九十七軍卅三師，在愛店以北挫敗（副軍長及參謀長被俘），不旋踵而追兵將至。十三日九時許，兵團在四面楚歌

、進退維谷之存亡時刻，終得法方同意，越過中、法國境，魚貫進入越北之「寺馬屯」，結束了跋涉兩省、苦撐四月、九死一生的夢魘！「山窮水盡疑無路，柳暗花明又一村」，官兵本當竊喜；奈因揮別祖國、痛失山河，反增「嬰兒痛失慈母」之愴懷，相與拭淚回顧不已！

甫經入越，中共即強烈指責法國准許國軍入境，並以戰爭後果相脅，法方有於利害，竟片面否定原簽假道回台之「寺馬協定」，依「國際公法」軟禁留越國軍；先於卅八（一九四九）年十二月十七日集

中於越北「蒙陽」與「萊姆法郎」荒地，後於卅九（一九五〇）年夏、秋之間，分批遷至孤懸海隅之「富國島」，幾同與世隔絕。那段悽慘人生，恰似鐘擺，就在痛苦與落寞中擺來擺去；「滿目山河空遠念，落花風雨更傷春」！一個中辛酸與奮鬥歷程，報刊迭有描繪，識者多能心照，此處不再贅述。但在三年半的羈留過程中，曾發生若干新奇趣事，雖不能比擬「笑林廣記」，卻也趣味雋永，每與難友談及，依然忍俊不禁。為饗讀者，特予分段記實如後。

參、留越趣事

與蛇共枕緣分非淺

初入蒙陽集中地，原認為是一時過客，故此暫在荒煙蔓草之中，支架被單、麻袋，共搭席地帳蓬，不幸時值雨季，風急雨驟，上漏下濕，起居維艱；油然想起「山河破碎風拋絮，身世飄零雨打萍」（宋

、文信國）之詩句，傷心欲絕。及至法軍轉知巴黎決定——將依「國際公法」軟禁國軍，更是如雷貫頂，深知回台一時無望，須作長遠打算。於是遵照整體規劃，分

區開荒整地，伐木割草，建造克難營房，藉避風雨蛇蟲，並利建制管理。

我部以「中隊」為單位，建舍於北側林坡，九人一間通鋪寢室，我睡窗下右角首位。某晚午夜夢迴，翻手枕邊，觸及一團冷冰冰、軟綿綿、滑溜溜之怪物，心知不妙，驚叫躍起；燃燭照明，赫然發現我枕邊牆角，居然盤踞一條粗如茶杯的大蛇，目光炯炯、悠悠向我昂首吐信。同舖熟譖蛇性之粵籍鄧君，徐徐以麻袋套裝大蛇，覆以竹簍。室友們驚魂甫定，睡意全消，立即展開「如何發落大蛇」之初步討論。

。 篤信上帝、熟讀聖經的王君發言：蛇是人類繁殖的救星，如果最初蛇不道破上帝的天機，慾惠夏娃（世界上第一個女人）偷吃伊甸園中的禁果，就不會和亞當「行周公之禮」，更不會繁衍你我這些綿延不絕的後代子孫！飲水思源，我們感激蛇

還猶恐不及，又怎忍拿這位恩公來祭五臟廟？建議立即放生。同仁聽罷王君引經據典、侃侃而談的高論，大多點頭附和。

最後，輪到我這險遭蛇吻的當事人總結：我以有機與蛇「同床共枕」，緣分非淺，雖曾用手觸及，未遭反噬，足證當時蛇無害我之意，我今亦無殺蛇之心；「上天有好生之德」，不如明日帶往深山野壑，縱歸林泉，以示互不侵犯之美意。同仁均無異議，於是拍板定案，相偕登榻尋夢。

冤魂索債事出有因

這是個千真萬確的鬼故事，發生在蒙古河岸集中營的克難營舍中；對岸是埋葬入越初期四百多位死難軍民的公墓，而且新墳仍像雨後春筍般不斷增加中。

一個月黑風高的午夜，在我後棟的克難營舍裡，突然發出女性悽厲的叫聲，頓時人聲鼎沸。也許是基於好奇與同情心的驅使，我與同棟吳君超武（現住高雄）等八人，驚起同往後棟一探。但見王太太在

（上）往憶越留軍車撞倒，她竟見死不救，反而搜刮我身

上錢財，太沒良心！趕快還我錢來」。其時環立床邊之同室數對夫妻，同感錯愕，但覺事出有因。飽經世故、經驗老到之陳老夫人，判係冤魂附身，藉口發言，當即手持繡花針，以針尖刺入王婦中指之指甲縫內，大聲逼供：「你來自何處？因何糾纏王太太，趕快從實招來；如若不然，絕不饒你。」王婦指尖血珠直冒，連聲喊痛，再次哭訴：「我來自河岸那邊（指集中墓地），因為王太太見我壓死在路旁，起債。」繼之陳老夫人婉轉答話：「我已瞭解，馬上焚香燒紙，為你還錢、超度，請你趕快回去；否則我會請出觀音大士，並且繼續用針刺你。」王婦不堪針刺，連哭帶喊：「痛死我啦，請莫再刺，我馬上回去，但願替我討還公道，趕快還我錢來。」

一語畢，王婦自告甦醒，懵然不知發生何事。陳老夫人又指導善後，囑即焚香、燒紙，並謂「鬼怕桐油」，旋即找出桐油紙傘，逕向河岸焚燒；此後竟相安無事，觀察眾亦在驚奇中疏散。

我一生不信鬼魂，此番親歷「冤魂索債」現場，加之人證、物證俱在，不得不信世上真有「冤魂不散」一事，而且更相信「冤有頭、債有主」，「善有善報、惡有惡報」，「為人不做虧心事，半夜不怕鬼敲門」等古訓；從而與同仁相勉，一定要心存厚道，永不加害於人。

人頭魔術「暗算」得逞

軍旅之事，以「補給」為首要，是故早有「兵馬未動，糧草先行」之古諺流傳。因當時「越盟」（胡志明）正擴大「以鄉村包圍城市」的反殖民地戰爭，烽火遍地，廬舍為墟，物資張羅不易；加之運輸間斷，法軍顧此失彼，自然影響面對數萬國軍之補給質量。初期配給，係每人日發食米四五〇格蘭姆（不到市秤一斤），官兵不得溫飽。基於「窮則變、變則通」的歪理，各單位於造報受補名冊時，率多沿用大陸末期「吃空缺」的惡習，酌量灌水，冀能獲得額外配給。法軍補給人員，發現受補人數超過實際收容人數，乃通知依甫經編成之九個「總隊」建制，分別集合隊伍，清點人頭。

點驗的方式，是每總隊選擇一空曠地，排成五排重疊之橫隊，分由法官、士

中各一名，沿著「一字長蛇陣」式的隊伍，

從排頭至排尾，依序作「一五、一十」式

的人頭清點，以利核實統計。不料「道高

一尺，魔高一丈」，各總隊為免「東」洋

鏡被拆穿，又想出了兩個歪點子。其一、

是依「橫向調撥」方法，借調流亡學生、

傷殘義民、成年眷屬等，改穿軍服，湊足

空缺人數。其二、是趁法國佬點數到橫隊

中段時，將「前軍」變為「後隊」；亦即

由清點過的排頭人員，用半蹬與半跑的潛

行方式，由橫隊正後方跑到排尾「接龍」

。以是，人頭越點越多，甚至超過原有的

浮報總人數。法軍點驗官一頭霧水，無可

奈何，只有搖頭苦笑；隨即天真的雙手一

攤、雙肩一聳，面告翻譯人員轉譯：「不

點還好，一點更多，這次點驗結果不算，

仍照你們以前所報受補人數算了！」官兵

以「暗算」得逞，相視默笑。經過這次不足為訓的「人頭魔術」，終於解決了國軍

一時的溫飽問題。

甄試笑譚新奇見聞

(上)往憶越留
黃杰鑒於陸續到達、分別集中之人數日多

黃杰鑒於陸續到達、分別集中之人數日多，單位不一，分子複雜，亟待整編清理，

以利管訓；乃即召集蒙陽與萊姆法郎兩區

將領，舉行整編會議。隨後作成主要決定

：以第一兵團司令官黃杰為統一指揮官，

下設兩個管訓處，分別管轄由戰鬥員兵精

編之七個總隊；編餘官員與原有潰散單位

之無職軍官，統由新編之「考試會員會」

舉辦「個別甄試」，並將錄取者納編為「

預備幹部訓練班」學員，分大、中隊管理

，以為國儲才。

當時參加甄別考試的校、尉級軍官，

魚龍混雜，素質參差。有的是出身正統軍

校，學驗俱豐，自是「真金不怕火煉」；

有部分是崛起行伍，升自戰場，肚子裡墨

水不多；還有少數人是冒充軍官、或者低

階高報，臨場張皇失措。茲就筆者參加「

筆試」與「口試」中之新奇見聞，記實如

後。

在筆試部分：規定五十分鐘作文一篇

，但有兩位應考員不到五分鐘就草草交卷

，主考官驚奇，取卷審視，啞然失笑，順

手擱置案旁。我是第三個交卷，置卷時順

便掃瞄，發現第一張答卷上寫的是「反共

抗俄，殺朱拔毛」八個大字；第二張考卷

上寫的是「堅決擁護政府，完成反攻大業

」。兩者都是口號、標語，卻有異曲同工之妙，頓時傳為佳話。

在口試部分：每室有三位主考官差肩而坐，分就歷史、地理、成語等常識問題發問；由於試場牆壁係用茅草編成，「有隙可乘」，鄧君拉我在考試官後牆「洗耳恭聽」。幾個回合之後，聽到有位口試官

：「岳飛嗎？他是一個古人，死了很久的古人；他和張飛同時出名，而且都很勇敢

善戰。」口試官面面相覷，稍後又問：「

中歐有一座橫跨數國、山頂長年積雪、風

景很好的著名山脈，它叫什麼名稱？」應

考員苦思急，忽然答話：「聽說過，這

座山的名字很長，只是一時記不起來；好

像當中有個『B』字，叫做什麼『B』山

。」主考官出於同情，再加提示：「是

不是叫做阿爾卑斯山脈？」應考員喜極而

答：「對啦！這就是我正要想到的，就叫做『和你B山』，『和你B山』。」於是

，場裡場外，笑聲和鳴。主考官察覺室外

有人窺聽；立即手指門前衛兵，大聲下達

驅逐令；接著牆後隱形觀眾，一哄而散。

留越國軍整編既竣，各就各位。我奉派「預備幹部訓練班」第一大隊第三中隊特務長，時年十八，對於這個少尉起碼官銜，自認是經過「沙裡淘金」式的甄試肯定，大有「敝帚自珍」的滿足感。當時大隊長為黃埔四期畢業之潘佑民上校，其人短小精幹、瘦削黝黑，部屬常以「人小嗓門大、皮黑心不黑」相謔。某日晨，潘大隊長為鑑測學員中是否有冒名頂替、謊報官階、假造學經歷等情事，特召集各中隊編成之學員，逐一按冊唱名核對；並規定於點到某人姓名時，即由其本人高聲背誦自己之「姓名、階級、出生年月日、學歷、經歷及有無眷屬」，以核對其是否與自填之原始冊報資料相符。

潘大隊長宣布「應答須知」並加示範週知後，即開始按名冊排隊順序，逐一唱名。點到第一名李少校舉手答「有」之後，隨即聽到一口道地山東腔的大聲唸白：「我是李建功少校，民國十一年二月五日出生，山東日照人，軍校十七期步科畢業，曾任排、連長、副營長，報告完畢」；條理不亂，語調鏗鏘。潘大隊長接著提示：「你忘記了最後一項答詞：『有沒有眷屬？』」李少校旋即以輕聲細語、略帶哀怨的

聲調補充回答：「沒有老婆。」潘大隊長嫌其語調低沉，正色吼問：「為何聲音那麼小，沒有老婆也用不著那樣消極悲觀嘛！」答話要有精神。繼續點到第二名王中校，依樣葫蘆地唸完自己的姓名、階級、年籍與學經歷後，突然用震耳欲聾的高分貝吼出最後一句報告詞：「沒有老婆！」潘大隊長一時驚愕，高聲責問：「你發神經啦！聲音像響炸雷一樣，沒有老婆也用不著向我發這樣大的牢騷啊！」王中校依然大聲告白：「報告大隊長這是服從您剛才的指示——要有精神。」如此「過與不及」的妙問、妙答，引起隊伍中一陣大笑！另據同鄉吳君笑談：他們隊上有四個優雅而與諧音連貫的姓名，自成一體，分別叫做「唐逸槐」（聽似糖一塊）、「吳博耀」（吾不要）、「曹宣調」（槽一條）、「蕭得貢」（消得硬），在一次點編唱名之後，引起好事者之遐想，傳為笑譚；此後，同隊學員經常以南腔北調爭相哼唱：「糖一塊，吾不要；槽一條，消得硬。」此種傳誦，原屬謔而不雅，但出自當時苦悶壓抑之流亡軍旅，自不為怪。

醫療缺乏生死由命

蒙陽為一低窪狹谷，終年潮濕，晨間山霧漫天，入夜瘴氣薰人；加之地窄人稠，荒，泰半水土不服，罹患腹漲，瀉肚者特多；由於營養不良，飲食不潔，免疫力減退，久之成為流行痢疾。更因醫療缺乏，救治失時，終至奄奄待斃，淪為異域孤魂；以是營區對岸山坡，新墳羅列，與日俱增，令人觸目驚心。

司令部為亡羊補牢，乃洽商調集中、法醫護人員，開設帳蓬式之席地野戰醫院。惟因病患日增，醫官奇缺，徵召時連醫四條腿（驃馬）的「獸醫」也拉來醫人，雖然是濫竽充數，但也聊勝於無。醫院開幕後，儘管藥物、器材，兩相貧乏，醫生素質，良莠不齊；仍然門庭若市，一「床難求。依據日常觀察，輕病患則因獲解燃眉之急，大都藥到病除，重病患則因特效藥與專用器材不足，仍是「抬進去」的多送歸亂葬崗上，一坏黃土，永別人寰！」寧為太平犬，毋為亂世民」，由此獲得確切的印證。

我堂兄楊傳銘上尉，因感染一般痢疾，送院不到兩天，即告死亡；那時節是一

中死生由命」，那容你追究醫療過程，更遑論醫療責任！鄉親等痛失故舊，好不容易打通關節、抬回屍首，牢實捲入麻袋，權代「馬革裹屍」，覆墊枯枝、蘆尾，葬於兵舍後山；既不能舉喪營奠，亦無從通報家人，「可憐無定河邊骨，猶是春闌夢裡人」，思之令人心碎！

如今時逾半個世紀，滄海桑田，葬身處想必早已淪為鼠窩狐穴，甚至屍骨無存矣！

營區在疾疫流行、死亡日增的恐怖下，遂有加強預防、注射疫苗的經常措施；我也因此多了幾次新奇有趣的集體打針經歷，留下永誌不忘的印象，頗值推介。

集體注射，是以「大隊」（約伍佰餘人）為單位，赤膊上陣，由野戰醫院開設臨時注射站，分五道關卡行分段作業。第一關由法軍兩位黑人負責，分立於裝滿消毒藥液的大汽油桶旁，手持火炬式的大棉花頭木棒，蘸飽藥水，分別於排隊通關人員的右背注射部位，塗抹一圈，算是完成前置消毒。進入第二關時，但見法軍護士小姐，巧用右手食指與中指，夾住一枚不附注射筒的單一針頭，上端有螺絲接頭孔，猛然向背部一拍，針頭應聲入肉，毫無

痛楚反應。我在後面跟進之時，目擊「前人」背部各懸針頭一枚，且隨運動中之背

成注射部位，至此「大功告成」。此一設

站過關、分段作業之集體打針方式，確較

一人操作之一般作業，快速順暢；不過回

針筒，旋入空懸背部之針頭上方接孔，注

入定量藥液。第四站是針對已經注射人員

，拔出仍懸背部之針頭。第五站是比照第

想那隻遍歷千、百人塗抹，藥水與汗垢齊沾之棉花擦棒，深覺不符衛生，大有「五

味雜陳」之感！（未完待續）

聖文
叢書

無所不談札記

邵鏡人著 定價新台幣壹佰捌拾元

本書係邵鏡人教授繼同光風雲錄之後又一精心傑作，要目有：無所不談札記、憶昆明、一代學人柳詒徵、項羽新傳、感懷于右任先生、袁世凱的悲劇、民初政壇秘辛、蜀中遺老趙熙、五卅慘案回憶錄、丘逢甲之忠義與詩才、清代江蘇兩賢哲、梁鼎芬的風範、近代兩位奇人譚嗣同與唐才常、天才詩人黃仲則、樊增祥與易順鼎、王國維其人其學、民主運動的新階段、一代學人陳含光、南吳北齊兩畫家等篇，內容精彩、篇篇可讀，歡迎讀者購閱。定價新臺幣壹佰捌拾元，中外訂戶八折優待祇收一四四元，書款交郵撥○七三九三三一二號聖文書局帳戶，立即寄書。